



3月22日,国家工信部官网发布《关于修改〈中华人民共和国烟草专卖法实施条例〉的决定(征求意见稿)》,其中提到电子烟将参照传统卷烟有关规定进行监管。随着消息爆出,电子烟龙头企业市值瞬间蒸发几千亿元,而末端销售市场依旧波澜不惊,暂时风平浪静。

管理新规将至 电子“烟波”骤起

相关企业市值蒸发几千亿元,销售市场暂时风平浪静

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 任磊磊 戚云雷

电子烟将纳入监管

根据《征求意见稿》,将在《中华人民共和国烟草专卖法实施条例》附则中增加一条,作为第六十五条:“电子烟等新型烟草制品参照本条例中关于卷烟的有关规定执行。”

尽管目前仍在“征求意见”阶段,但对电子烟加强管控已是大势所趋。这个曾创造暴富神话的行业,也将迎来新一轮洗牌。

对电子烟的监管,近年来也在不断升级。

2019年末,国家市场监督管理总局、国家烟草专卖局联合发布《关于进一步保护未成年人免受电子烟侵害的通告》,宣布禁止在互联网销售电子烟。之后,电子烟销售从以线上为主转到线下,并且减少在公众场合的广告投放。

2020年10月,新修订的《未成年人保护法》通过,首次明确规定禁止向未成年人销售电子烟,条例将于今年6月1日起施行。

此次《征求意见稿》,工信部主要有三点考虑:一是为了推进电子烟监管法治化;二是符合电子烟产品特性及当前国际监管的通行做法;三是增强电子烟监管效能。

此次直接参照“传统卷烟的有关规定”进行管理,相当于收紧了电子烟制烟的口子,同时也可以预见,烟草税等税收问题也将搬上台面。

电子烟股市大跌

一石激起千层浪。消息一经报道,电子烟迎来股市大跌。

在美国上市中国电子烟第一股——雾芯科技股价3月22日应声下跌,当天收盘时股价暴跌近48%,股价从前一天的19.46美元暴跌至10.15美元,市值减少至约158亿美元,与上一个交易日19日收盘时相比,市值蒸发了144.58亿美元,约合人民币940亿元。而1月22日晚,悦刻上市当天,开盘当日股价随即暴涨104%,直接触发熔断停牌。盘中股价最高涨幅达158%,收盘涨145.9%,市值达到458亿美元(约合人民币3000亿元),股价逼近30美元/股。3月29日,悦刻股价下跌至9.12美元,市值为141亿美元左右。

一纸禁令,蒸发近千亿,可谓相当惨烈。

据悉,《征求意见稿》发布后,港股的电子烟相关板块也应声而下。悦刻经销商爱施德开盘直接跌停,思摩尔国际大股东亿纬锂能大跌15.41%。中国波顿大跌20.72%。电子烟生产商思摩尔国际,开盘不久下跌便超过30%,随后跌幅扩大至40%,市值一度蒸发近千亿港元。截至3月29日发稿,其股价为48.1港元,市值为2856亿港元(约合人民币2411亿元)。

与之相反的是,传统烟草行业股价大涨,中国烟草总公司旗下中烟香港股价则开盘大涨近15%。截至3月29日发稿,股价涨至18.28港元。

末端市场暂无影响

即将推出的新规在零售端反响如何呢?记者对济南的电子烟市场进行了调查采访。

据了解,曾经以销售手机、电脑等电子产品的科技市场一条街,如今电子烟强势杀入,除了品牌专柜,还有大大小小的柜台都在寄售电子烟。

华强一家YOOZ柚子专柜里,陈列着各种口味的电子烟弹和烟杆。“我们这个店是专柜,口味最全,开了有两个月了吧。”销售人员热情地介绍起来,柚子的电子烟有一代和二代,烟弹都是通用的。“我们这里口味是最全的,比另外一个品牌的口味还多。”

对于烟草局的规定,这名销售人员称自己也看到相关报道了,他认为对电子烟市场影响不大,“政府最多是增加烟草税,企业利润压缩一些,应该不会像卷烟一样,需要批烟草证才能销售。”

而在离该柜台不远处是一家名为小野的电子烟专柜。专柜工作人员表示,他们这个柜台刚刚开业一个多月,因为有明星代言,所以关注度还挺高。

记者在华强市场调查发现,以华强为例,商场多了不少电子烟柜台和专柜。在很多摊位前,都开辟了电子烟的销售区域。

在济南市中区某商场的RELX(悦刻)直营店。由于是工作日,店里的顾客不多。一名店员对记者说,如果电子烟参照卷烟进行监管,肯定会对电

子烟的价格有影响。因为他家里就有卖烟的,知道烟草税率在36%左右,如果今年电子烟也和卷烟一样被收税,肯定会导致价格上涨,“怎么着也得涨40%”。不过,该店员也表示,目前他们还未接到上级公司的相关通知。

对于电子烟即将纳入监管到底会产生什么样的影响,商家们大多持观望态度。

行业面临重新洗牌

据了解,中国国内目前电子烟品牌主要有悦刻、魔笛、小野、柚子、雪加、福禄(flow)、铂德、万宝路旗下的IQOS等几个品牌。

据媒体报道,电子烟是个暴利行业。悦刻299元的电子烟套装,成本仅70元。而有业内人士表示,悦刻是品控相对较好的,还有一些品牌电子烟成本在50元以下,但是售价跟悦刻差不多。

据了解,电子烟很大一部分利润被线下渠道商拿走。在线下售卖中,经过经销商层层分销,售价八成都被渠道商拿

走。目前,电子烟品厂家仍在争抢线下渠道商,品牌商拿出大量补贴和利润让利,甚至以低于成本价的折扣力度铺货,激发恶性竞争。

让大家争破头入局的自然是利益,电子烟市场有多大呢?

2020年,全国烟草行业实现工商税利总额12803亿元,其中上缴财政总额12037亿元。这是一个极其庞大的体量,2020年全国税收总额为13.6万亿。据粗略估计,中国的烟民数量已超3亿人。

据了解,全球烟草市场规模为7700亿美元,电子烟的市场渗透率为1.56%,电子烟的市场规模为120亿美元。中国国内,以中国烟草总公司为例,其年税利为万亿,当电子烟市场渗透率为1%时,电子烟的国内市场规模为100亿元。而在美国,电子烟比例已经达到13%。可想而知,未来电子烟的市场规模高达千亿元。

艾媒咨询报道显示,中国电子烟市场规模急剧扩张。数据显示,2013年中国电子烟市场规模为5.5亿元,到2020年增至83.3亿元,年均复合增长率高达72.5%。艾媒咨询分析师认为,当前中国烟民规模世界排名第一,但电子烟渗透率却不足1%,说明中国电子烟行业发展空间广阔,预计2021年市场规模有望超100亿元。

而坊间对于电子烟是否安全的讨论一直甚嚣尘上,不管是国际社会、欧美发达国家,还是中国国内均没有对其安全性有非常明确的定性。

有关专家也表示,电子烟在中国属于“三无”产品——“没有监管单位,没有法律法规,没有添加标准”。

因此,对于如此庞大的市场,加强监管势在必行。



某品牌电子烟柜台中货源充足,员工称销售未受影响。

2021年“乡村教育人才计划”启动申报

入选校长将获50万元支持,获奖教师和入选师范生将获得10万元支持

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李静

2021年“乡村教育人才计划”于3月30日启动申报。据了解,3月30日至5月30日,包括乡村校长计划、乡村教师计划和乡村师范生计划在内的乡村教育人才计划公益项目,面向全国的乡村教师、校长和投身乡村教育的应届师范生开放新一届的申报。申报材料统一通过马云公益基金会官网(www.mayun.xin)提交,项目进展等相关信息将通过官网发布。同时,2020年乡村校长计划20名入选校长名单同步在官网公布。

据悉,马云公益基金会自2014年成立以来,围绕乡村教育相继开

展了乡村教师计划、乡村校长计划、乡村师范生计划和乡村寄宿制学校计划等公益项目。6年来,乡村教师计划、乡村校长计划和乡村师范生计划已在全国各地评选了600名乡村教师、80名乡村校长、200名投身乡村教育的师范毕业生,为他们提供了资助和专业技能提升支持;乡村寄宿制学校计划助力了云南镇雄、河北青龙、江西寻乌、贵州普安、四川凉山州和浙江桐庐等地完成了15所乡村寄宿制学校改建工作,为乡村师生打造更好的生活、学习和公共活动空间,帮助乡村儿童享受到更加多元完善的教育资源,让乡村儿童健康快乐成长。

据了解,此次申报的教师或校

长须满足以下条件:在3月30日前,在乡镇及以下义务教育阶段的学校连续任教或担任正职校长职务(含教学点负责人)3年及以上;乡村师范生计划的申报者须是2021届师范毕业生,并在9月15日前成为乡镇及以下义务教育阶段的乡村学校在编教师。同时,所有申报者均无任何违纪违法行。

需要提醒的是,申报的截止日期是5月30日24:00,各位老师一旦决定申报,赶紧登录项目申报网站,完整填写申报材料,别错过最终的申报日期!

上述三个项目一经入选,每位入选校长将获得总计50万元的支持,每位获奖教师或入选师范生将

获得总计10万元的支持。此外,申报者需要承诺未来服务乡村教育的时长,如乡村教师或校长入选后,需承诺在乡村学校一线任教或在校长岗位上至少满三年,入选的师范生需要承诺未来五年内持续服务乡村教育。入选者一旦中途退出,项目将终止支持。

与乡村教育人才计划申报须知一同公布的还有2020年乡村校长计划入选乡村校长的名单。他们从去年3月开始申报到现在,近一年的时间,经历了材料提交、电话面试、视频面试和现场评审等环节,前后经过37位志愿者的实地探访及92位评委的独立打分,20位校长最终入选。

德上高速 鄄菏路 局部封闭 施工公告

德上高速鄄菏路维修路面车辙,菏泽方向K237+000-K280+400、德州方向K236+850-K281+700部分路段半幅半封闭施工,封闭施工时间2021年3月30日至10月31日,现进行公告。

施工期间请通行该路段的车辆减速慢行。
特此公告。

山东省高速路桥养护有限公司
2021年3月30日